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Βραβεία αριστείας στις νέες μεγαλοφυΐες
Με μια λαμπρή τελετή στο Ζάππειο, το Ιδρυμα Μποδοσάκη βράβευσε τους Ελληνες επιστήμονες που διαπρέπουν διεθνώς

Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Κατερίνα Σακελλαροπούλου, απένειμε τα βραβεία στους επιστήμονες που διακρί- 
θηκαν για την εξαιρετική τους συμβολή στην εξέλιξη της γνώσης σε καίριους επιστημονικούς τομείς.

Της ΤΑΣΟΥΛΑΣ ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗ

Η διπλή γιορτή άνοιξε με Μττετό- 
βεν από τρίο εγχόρδων όταν όλοι 
κάθισαν στιε θέσετε τουε στο περι
στύλιο του Ζαππείου, και έκλεισε 
με Ερνο Ντονάνι από το ίδιο τρίο. 
Μεσολάβησαν δύο ώρεε περιήγη- 
σηε σε πέντε δεκαετίεε κοινωφε- 
λούε έργου, έξι συναρπαστικούε 
επιστημονικούε κόσμουε και πολ- 
λέε στιγμέε εθνικήε περηφάνειαε. 
Διότι στο επιβλητικό κυκλικό αί
θριο του Ζαππείου, την Πέμπτη 
το βράδυ, απομενήθηκαν τα επι
στημονικά βραβεία του Ιδρύματοε 
Μποδοσάκη στουε λαμπρότερουε 
νέουε (έωε 40 ετών) Ελληνεε επι- 
στήμονεε με διεθνή επιρροή. Σε 
εκείνο το φωτεινό αντιπροσωπευ
τικό κομμάτι από τον μεγάλο αλη
θινό πλούτο τηε Ελλάδαε, τιε νέεε 
μεγαλοφυΐεε τηε.

Τα βραβεία αφορούσαν το έτοε 
2021, ωστόσο λόγω τηε πανδημί- 
αε η απονομή πραγματοποιήθηκε 
προχθέε, ημερομηνία που συνέπε
σε με τα 50 χρόνια μεγάλων εμ- 
βληματικών δωρεών και προσφο- 
ράε του Ιδρύματοε Μποδοσάκη 
στην κοινωνία, με την «προαγω
γή τηε παιδείαε, την αναβάθμιση 
τηε υγείαε, την προστασία του 
περιβάλλοντοε, την ενδυνάμωση 
τηε κοινωνίαε των πολιτών», όπωε 
ανέφερε η πρόεδροε του ιδρύμα- 
τοε κ. Αθηνά Δεσύπρη, η ίδια υπό- 
τροφόε του, που με μεγάλη θέρμη 
και πάθοε αγωνίζεται για την ευ- 
όδωση των υψηλών στόχων. «Ει
δικά τα τελευταία 10-15 έτη, υπό 
την προεδρία του κ. Δημήτρη Βλα
στού, το ίδρυμα έχει μεταμορφω
θεί από ένα κλασικό ίδρυμα που 
χρηματοδοτεί τουε σκοπούε του, 
σε ένα ίδρυμα ανοιχτό στην κοι
νωνία, λειτουργώνταε και ωε δί-

αυλοε κοινωφελοΰε προσφοράε 
τρίτων», σημείωσε η κ. Δεσύπρη. 
Προβλήθηκε βίντεο με την πορεία 
του Προδρόμου Μποδοσάκη Αθα- 
νασιάδη που κληροδότησε στο 
ίδρυμα το σύνολο τηε περιουσί- 
αε του και τιε πάμπολλεε δράσειε 
του ιδρύματοε. Ακολούθησαν οι 
παρουσιάσειε των βραβευμένων 
από μέλη τηε Επιτροπήε Επιστη
μονικών Βραβείων, οι περιγραφέε 
των επιτευγμάτων από τουε ίδιουε

Η ημερομηνία 
βράβευσης συνέπεσε με 
τα 50 χρόνια μεγάλων 
εμβληματικών δωρεών 
και προσφοράς 
του ιδρύματος 
στην κοινωνία.

και η απονομή των βραβείων από 
την Πρόεδρο τηε Δημοκρατίαε, 
Κατερίνα Σακελλαροπούλου.

Ο κ. Θεόδωροε Θεοδώρου, αντι- 
πρόεδροε του ιδρύματοε και καθη- 
γητήε στο ΕΜΠ, προλόγισε τουε 
δύο βραβευμένουε στον τομέα των 
Βασικών Επιστημών στον κλάδο 
των Μαθηματικών, τον κ. Στέφανο 
Αρετάκη, αναπληρωτή καθηγητή 
Θεωρητικών Μαθηματικών στο 
Πανεπιστήμιο του Τορόντο, και 
τον κ. Θεμιστοκλή Σαψή, καθηγη
τή Μηχανολογίαε και Επιστήμηε 
των Ωκεανών στο ΜΙΤ.

Ο κ. Αρετάκηε, παγκοσμίωε 
γνωστόε για το έργο του στα καθα
ρά Μαθηματικά, στη Μαθηματική 
Φυσική και την επιρροή του στη 
Θεωρία τηε Σχετικότηταε, απέδει
ξε την ύπαρξη μιαε αστάθειαε των 
ακραίων μελανών οπών, που κρύ

βουν πολλά μυστικά για τον κόσμο 
μαε. Οι δύο πιο σημαντικέε ανα
καλύψετε του κ. Αρετάκη για τιε 
μαύρεε τρύπεε, η «αστάθεια Αρε
τάκη» και το «φορτίο Αρετάκη» 
όπωε ονομάστηκαν, οδήγησαν «σε 
απροσδόκητα αποτελέσματα που 
αλλάζουν το τοπίο τηε επιστήμηε 
του σήμερα». Ο κ. Σαψήε έχει δι- 
ακριθεί για την πρόβλεψη ακραί
ων συμβάντων και τον σχεδίασμά 
λύσεων με στόχο τη μείωση των 
καταστροφικών επιπτώσεων. Με 
εξαιρετικά πολύπλοκεε υπολογι- 
στικέε μεθόδουε που έχει αναπτύ
ξει, μπορεί να εντοπίσει από πολύ 
νωρίε επικίνδυνεε θαλασσοταρα- 
χέε και γιγαντιαία κύματα, ισχυ- 
ρούε καύσωνεε και έντονεε βρο- 
χοπτώσειε, συμβάντα ρύπανσηε 
σε μεγάλη κλίμακα, απρόβλεπτη 
εξαφάνιση ειδών. Ετσι, πολιτική

προστασία και ασφαλιστικοί ορ
γανισμοί μπορούν να σχεδιάσουν 
εξαρχήε πλοία, αεροσκάφη, εγκα- 
ταστάσειε ώστε να αντέξουν στο 
ακραίο συμβάν.

Τουε βραβευμένουε στον το
μέα των Βιοεπιστημών, κ. Χρή- 
στο Κυρατσού, αντιπρόεδρο τηε 
Regeneron, και κ. Θαλή Παπαγιαν- 
νακόπουλο, αναπληρωτή καθηγη
τή στην Ιατρική Σχολή του Πα
νεπιστημίου τηε Νέαε Υόρκηε, 
προλόγισε ο κ. Γιώργοε Κόλλιαε, 
μέλοε του Δ.Σ. του Ιδρύματοε Μπο
δοσάκη, καθηγητήε στην Ιατρική 
Σχολή Αθηνών, ερευνητήε του 
«Αλέξανδροε Φλέμιγκ». Ο κ. Κυ- 
ρατσούε διευθύνει δύο ομάδεε, 
με στόχο την ανάπτυξη θεραπει
ών για ιογενείε ασθένειεε. Ανέ
πτυξε εξαιρετικά αποτελεσματι
κά κοκτέιλ αντισωμάτων για την

καταπολέμηση τηε νόσου Εμπολα 
και πρόσφατα τηε πανδημικήε νό
σου COVID-19. Σήμερα αναπτύσ
σει στοχευμένεε γονιδιακέε θερα- 
πείεε κατά μόνο των πασχόντων 
κυττάρων. Ο κ. Παπαγιαννακό- 
πουλοε πρωτοπορεί στον εντοπι
σμό εκείνων των μεταβολών και 
μεταλλάξεων που οδηγούν στην 
καρκινογένεση. Χαρακτηρίζεται 
ηγέτηε στην κατανόηση του τρό
που με τον οποίον οι μεταλλάξειε 
οδηγούν σε αδενοκαρκίνωμα του 
πνεύμονα. Αξιοποιεί τα ευρήματα 
για την ανάπτυξη νέων εξατομι- 
κευμένων θεραπειών, οι οποίεε 
τώρα δοκιμάζονται σε κλινικέε 
δοκιμέε σε ασθενείε, συνδέονταε 
τη βιολογία του καρκίνου με την 
ανοσολογία.

Τον βραβευμένο στον τομέα 
των Εφαρμοσμένων Επιστημών/

Τεχνολογίαε κ. Αντώνη Παπαβα- 
σιλείου, ο οποίοε εγκατέλειψε τη 
θέση του αναπληρωτή καθηγητή 
στο Καθολικό Πανεπιστήμιο του 
Λουβέν στο Βέλγιο για να επιστρέ- 
ψει στην Ελλάδα ωε επίκουροε 
καθηγητήε στο ΕΜΠ, προλόγι
σε ο κ. Μιχάληε Τριανταφύλλου, 
μέλοε τηε Επιτροπήε Επιστημο
νικών Βραβείων, καθηγητήε Θα- 
λάσσιαε Επιστήμηε και Τεχνολο- 
γίαε του ΜΙΤ. Ο κ. Παπαβασιλείου 
ασχολείται με την τόσο πολύτιμη 
λόγω τηε ενεργειακήε κρίσηε και 
τηε προσπάθειαε απεξάρτησηε 
από τα ορυκτά καύσιμα ασφαλή 
υψηλή διείσδυση των ανανεώσι
μων πηγών ενέργειαε στα συστή
ματα ηλεκτρισμού, καθώε η αιο
λική και η ηλιακή ενέργεια είναι 
ασταθείε. Με αλγόριθμουε που 
ανέπτυξε βελτιστοποιεί την πα
ραγωγή και την τιμολόγηση, και 
κάνει τον πολίτη μέροε τηε λύσηε 
του προβλήματοε με την ευέλικτη 
κατανάλωση ηλεκτρισμού.

Τη βραβευμένη στον τομέα 
των Κοινωνικών Επιστημών κ. 
Μυρτώ Καλουπτσίδη, αναπληρώ- 
τρια καθηγήτρια Οικονομικών στο 
Χάρβαρντ, προλόγισε ο κ. Νίκοε 
Βέτταε, μέλοε τηε Επιτροπήε Επι
στημονικών Βραβείων, καθηγητήε 
στο ΟΠΑ και γενικόε διευθυντήε 
στο ΙΟΒΕ. Η κ. Καλουπτσίδη εξε
τάζει με μαθηματικά μοντέλα και 
δορυφορικά δεδομένα το πώε οι 
μεταφορέε, ιδίωε η ναυτιλία, επη
ρεάζουν το διεθνέε εμπόριο και 
γιατί μπορούν να προκαλέσουν 
μεγάλεε διαταραχέε. Και δίνει απα
ντήσετε σε ερωτήματα σχετικά με 
την επίδραση των μεγάλων αλλα
γών (άνοιγμα τηε Βόρειαε Αρκτι- 
κήε, κατασκευή νέων λιμανιών) 
στα κόστη των εξαγωγών και στιε 
εμπορικέε ροέε.
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